

# 中方回应蓬佩奥渲染北极安全威胁： 与和平合作的大势不符

中新网北京1月5日电 针对美国国务卿蓬佩奥近期称北极地区发展应关注俄中威胁，中国外交部发言人华春莹5日在例行记者会上回应表示，蓬佩奥先生无视客观事实，炒作意识形态，渲染北极安全威胁，与当前国际社会在北极和平合作的大势不符。

有记者提问，美国国务卿蓬佩奥3日发推特称，如果北极地区要发展，我们必须首先关注俄中两国的威胁。中国想成为一个“近北极国家”是共产主

义幻想，中国远在北极900英里之外。中方对此有何回应？

“蓬佩奥先生对这个距离算得很准，他精确地测量了中国在北极900英里之外。”华春莹说，“我不知道他有没有量过美国本土距离南海有多远，美国本土距离南海有8300多英里，夏威夷距离南海也有5800多英里。美国为何还常年派军舰战机在南海开展频繁密集的军事演习或者抵近侦察？仅在2020年12月一个月内，

美国海军无人机就在南海、东海上空开展了至少9次空中侦察飞行活动。在南海问题上，美国幻想是什么？”

她进一步指出，说到北极，和平与合作是当前北极形势的主流。随着气候变化和北极冰雪消融，北极环保和可持续发展问题将会日益突出，需要有关各方合作应对。

华春莹表示，中国是近北极国家之一，这是不容否认的地理、自然和社会事实，不以任何组织和

个人的意志为转移，北极的跨区域和全球性问题与中国密切相关。中国重视北极国家在北极地区的主权、主权权利和管辖权，愿为北极和平、稳定、可持续发展作出积极的贡献。

华春莹强调，与此同时，相关方面也应尊重北极域外国家依法在北极开展活动的权利和自由，尊重国际社会在北极的整体利益。中方期待与有关各方一道，本着相互尊重、合作共赢的理念，合力推进北

极可持续发展。“蓬佩奥先生无视客观事实，炒作意识形态，渲染北极安

全威胁，与当前国际社会在北极和平合作的大势不符。”



1月5日中午，黎智英在荔枝角收押所被押上俗称“铁甲威龙”的最高安保级别囚车，前往区域法院出庭应讯。 李志华摄

## 黎智英再出庭受审： 腰缠铁链被押上“铁甲威龙”囚车

海外网1月5日电 据港媒报道，官司缠身的黎智英除了近期被控欺诈及违反香港国安法外，还另涉4宗与非法集结相关的案件，被控共6项控罪，而其中一案于5日下午2点半在香港区域法院进行审前复核(预审)。黎智英中午由俗称“铁甲威龙”的最高保安级别囚车押送出庭，期间除被戴上手铐外，还腰缠铁链。

据东网报道，该案是非公开的内庭聆讯，预计需时2小时。黎智英中午约12时27分由囚车押送出庭，期间腰缠铁链、戴上手铐，之后跟同案另外7名被告一同应讯。

报道称，今天下午举行的审前复核，是涉及2019年8月18日的案件，被告包括黎智英、李柱铭、何俊仁等人。黎智英在该案被控2罪，包括一

项“组织未经批准集结罪”及一项“参与未经批准集结罪”。案件已定于2021年2月16日开审，预计审期10天。

除本案外，黎智英还要面对另外3宗与未经批准集结相关的刑事案件，其中2宗发生于2019年8月至10月期间。他被指控分别在2019年8月31日参与未经批准集结，及于同年10月1日组织和参与未经批准集结。

两案件已转交香港区域法院审理，并分别将于2021年4月及5月开审，上述控罪每罪的最高刑罚为监禁5年，而区院的判刑上限为监禁7年。

而余下一案则涉及2020年6月黎智英被控跟李卓人等多名反对派团体“支联会”常委，煽惑他人参与未经批准集结罪。此案将于2021年2月5日在香港区院再行提讯。



## 探访沈阳三区核酸检测

1月5日，在沈阳市皇姑区淮河街一处核酸检测点，医务人员为一名小朋友进行核酸检测。

1月4日起，沈阳市将在3日内完成对皇姑区、于洪区、铁西区的第二轮全员核酸检测。目前核酸检测工作有序进行。 新华社记者姚剑锋摄

## 纽交所撤销摘牌三家中国电信 运营商计划 中方回应

中新网北京1月5日电 针对纽交所撤销摘牌三家中国电信运营商计划，中国外交部发言人华春莹5日在例行记者会上表示，希望美方尊重法治、尊重市场，多做维护全球金融秩序、保护投资者合法权益和有益于全球

经济稳定发展的事情。有记者提问，纽交所与相关监管部门协商之后，撤销了摘牌三家中国电信运营商的计划。中方对此有何评论？

“我注意到联通和电信已经就此作出初步回应。”华春莹说，“昨天我介绍了中方的原则立场，我想再次强调，美国的国

际金融中心地位，有赖于全球企业和投资者对其规则制度包容性和确定性的信任。近期美国一些政治势力持续无端打压在美上市外国公司，反映出其规则制度的随意性、任意性、不确定性。”

她指出，对中国公司的打压行为对相关公司

直接影响是相当有限的，但是将损害美国国家利益和自身形象，也将损害美国资本市场的全球地位。我们希望美方尊重法治、尊重市场，多做维护全球金融秩序、保护投资者合法权益和有益于全球

经济稳定发展的事情。柔性制造和规模化生产能力亟待加强；四是市场竞争愈发激烈，精细化经营管理和成本控制势在必行。

“全力确保重大任务的圆满成功依然是首要任务。”吴燕生表示，面向未来，航天科技集团将大力推进产品化和数字化，实现“高效率完成任务”，在继续推进产品化进程的同时注重运用先进的方法工具，加快提升型号设计水平，打通设计和生产的数字化协同。

严重挑战，也是对蔡当局司法改革的嘲讽。“立委”李德维说，陈水扁既然保外就医，就应该好好在医院或家中休养，等到身体恢复就回到监狱，把剩下刑期服完；如今蔡英文“对受刑人这样的行为视而不见、听而不闻”，完全愧对自己台大法律系的毕业证书。《联合报》4日称，台中监狱当初约束陈水扁“不上台、不演讲、不讲政治、不接受媒体采访”，如今似乎无一没被打破，“所谓天子犯法与庶民同罪，恐怕只是想象。现实是，总统犯罪，不但可以保外就医，还可能畅所欲言”。文章说，对于陈水扁的抓与放，蔡英文当局冷处理了这么久，既不愿狠下心来特赦，又不把人抓进去关，一直游走在模糊地带，恐也助长陈水扁的得寸进尺。

文章称，韩国瑜征战高雄，使“韩流”风靡一时，民进党郑文灿也主动挑战蓝大于绿的桃园市长选举，“都是选择一条人烟稀少的路。放眼蓝绿，现在还有多少人敢走这条路？陈水扁不谈政治，却一语戳中当前的政治要害”。

对于岛内民众来说，最关注当局对陈水扁当主持人的态度。陈水扁称，去年12月30日台中监狱曾到访，知道这件事。民进党“立委”大都三缄其口，不愿多做评论，但有不甘具名人士认为，他“分明是给法务部找麻烦”。国民党“立委”陈以信批评称，保外就医还可以堂而皇之主持节目，对台湾司法是

## 2021年全年发射次数“40+”！ 载人航天空间站工程进入关键实施阶段

新华社北京1月5日电 记者从中国航天科技集团有限公司获悉，航天科技集团2021年计划安排40余次宇航发射任务，载人航天空间站工程进入关键实施阶段，是全年宇航任务重中之重；“天问一号”实施中国首次火星“绕、落、巡”探测；将重点开展空间站实验舱、载人月球探测深阶段的研究工作，重点加快推动北斗导航国家战略在民用航空等领域应用落地。

国建设进程中重要而关键的一年，型号工作面临着前所未有的严峻形势。”中国航天科技集团有限公司董事长吴燕生介绍，航天科技集团顺利完成了各项任务，宇航发射与飞行试验次数再创历史新高，新一代运载火箭表现优异，助力重大工程实施，嫦娥五号落月采样返回任务圆满成功，北斗三

号全球导航系统提前半年完成星座部署，“天问一号”正式开启我国首次火星探测任务。

据介绍，航天科技集团2021年型号科研生产任务呈现出四大特点：一是发射和飞行试验次数再创新高，重大工程和首飞任务影响巨大；二是型号研制技术攻关难度大，产品质量控制风险高；三是批

生产交付持续保持高强度，当主持人？刚到2021年，保外就医的陈水扁就找到新工作

【环球时报】台湾地区前领导人陈水扁自2015年保外就医至今，网络上的“勇哥”做不够，现在又化身广播节目主持人。讽刺的是，他都坐上广播台了，台中监狱还在大打官腔，但陈水扁是否触碰红线，岛内民众心中都有一把尺。

刚迈入2021年，陈水扁就找到新工作，成为广播节目主持人。据台湾《中国时报》4日报道，陈水扁3日在“微笑广播网”全程以闽南语主持“有梦上水”节目，第一集邀请了在岛内广播界有30多年资历的石川担任来宾。陈水扁打出“苦情牌”，称小时候家里穷，借高利贷供他读书，他不敢读不好；由于父母不识字，对他的任何选择都不会干涉，他当年念台大商学院发现不适合，就决定休学重考法

律系，因此奉劝为人父母者应该依照孩子的兴趣由他们自由发展。他还以自己为例称，头脑不一定是最好的，但比别人更认真，因为勤能补拙，而且他这辈子从未想过会做台湾领导人，“这是意外”，很多事情不是个人能选择的，有时是被逼的，有时是正好在那个当下就得去做那样的决定。对于处女秀的表现，陈水扁给自己打了60分。

《中国时报》4日评论称，尽管陈水扁强调不谈政治，但他鼓励年轻人“走一条人烟稀少的路”，在2022年地方“九合一选举”、民进党各派系和蓝营地方势力已悄然开打之际，意味深长。

## “十万大学生创业计划”公益项目在广州启动



“十万大学生创业计划”公益项目在广州启动 唐贵江 摄

中新网广州1月5日电 “十万大学生创业计划”启动仪式暨机器人智慧餐厅创业实训基地落成典礼，1月5日在广东岭南职业技术学院举行。共青团广东省委员会青年创业就业促进中心主

任朱瑞峰，广东省扶贫基金会常务副秘书长钟建元，广东岭南职业技术学院党委书记柴克生，碧桂园集团党委委员、集团助理总裁、国强公益基金会副理事长兼秘书长罗劲荣，千玺机器人集团副

经理肖然等一行嘉宾，见证了首个机器人智慧餐厅创业实训基地的落成。

为落实中央和广东省关于稳就业相关精神要求，帮助大学生提高就业能力及完善青年人才培养机制，在共青团广东省委员会、广东省学生联合会、广东省青年创业就业基金会、广东省扶贫基金会等组织指导下，碧桂园旗下千玺机器人集团、国强公益基金会联合多所高校，共建“十万大学生创业计划”公益项目。

该项目旨在探索新型的政校企合作模式，搭建促进就业的优质平台，提

高大学生的职业技能，激发大学生创新能力，孵化创业团队，打造定向的人才培养和输送机制，实现大学生稳定创业、精准就业。

据介绍，“十万大学生创业计划”公益项目以千玺集团餐饮品牌、机器人餐厅业态产品线、自主研发的80多种餐饮机器人设备及软件系统、超300项研发专利为合作内容，向大学生们开放创业合作，促进创业就业。

通过政府、高校、企业多方联动，项目涵盖四大板块，将通过打造创业实训基地、优先向贫困生提

供实训基地岗位、开辟“校园直通车”择优招聘人才、为毕业生提供创业孵化服务等多种方式，为大学生提供从岗位实践到创业就业的“一条龙”全流程体系支持。

活动当天，广东省青年创业就业基金会、千玺机器人集团与广东岭南职业技术学院合作共建的机器人智慧餐厅创业实训基地正式落成，并举行了授牌仪式。

千玺机器人集团副总经理肖然表示，希望机器人智慧餐厅创业实训基地发挥重要作用：一是为大学生创造大量创业实训、

勤工俭学岗位，充分发挥公益价值；二是通过餐饮机器人应用，向高校提供新型智慧餐饮服务，丰富高校师生的就餐体验，为餐饮机器人找到了新的应用场景；三是为高校毕业生就业、千玺集团招聘人才提供新的对接渠道，让实训基地成为向企业输送人才的摇篮。首个机器人智慧餐厅创业实训基地的落成，标志着“十万大学生创业计划”公益项目正式启动。项目计划首期与广东省青年创业就业基金会合作，选取省内30所高校作为示范点，进而向全国推广。